

以“悦读阅享向美而行”第二届读书月活动涵养城市文化底蕴——

万宁：一缕书香 满城风华

■ 本报记者 李豌

以心阅读，以身行走。以脚步丈量乡村，感受田园中的“一路书香”。

6月8日，由万宁市委宣传部主办的万宁市“悦读阅享向美而行”第二届读书月闭幕式暨这里是万宁·六月主题之曲冲乡村漫读活动在万宁市后安镇曲冲村举行，500名市民以健步走的方式，徒步2.5公里参观村内文化地标及自然景观，参与悦读阅享美丽乡村打卡活动，在“读书+体育”中感悟“读万卷书，行万里路”。

阅读，是读书，亦是读城。两个月来，在2023年度全民阅读暨首届“书香万宁·读书月”活动基础上，万宁市继续坚持以阅读为媒，进一步拓宽阅读场景、提升阅读交互性，让阅读进一步深入城市肌理，成为城市旅游推介、文化传承、产业发展的重要依托，持续为万宁争创全国文明城市提供坚实的文化支撑、道德滋养和价值引领。

多场景

推介城市的一张名片

4月16日，海口读者甘信荣在万宁王府井国际免税港参与“万宁雅集”系列阅读主题文创市集活动，不仅让他重新思考了“读书和旅行”的关系，也终于让他首次走进这座万宁新地标，感受城市消费新活力。

当天，在王府井国际免税港F1的兴隆咖啡门店二楼空间，在主分享人周新尾的带领下甘信荣和其他读者们一起，一边喝咖啡，一边交流对作家詹宏志《读书和旅行》一书的感受。“读书分享会之后还能逛免税店和附近海湾，让读书和旅行一起发生，太棒了！”甘信荣说。

不仅让阅读走进新空间，还推动阅读与场景深入融合。王府井国际免税港活动现场，还举行读书破万“券”打卡活动，参与者参与打卡活动，即可获得王府井国际免税港相关国际大牌专业彩妆、专业护肤护理体验卡、餐饮满减券及购书券四款优惠券之一，真正将“阅读+免税购物”两大场景深入交融、有效联动，让阅读和免税购物实现互相赋能。

两个月来，万宁第二届读书月活动盘点该市山、海、咖啡、历史、网红打卡点等多种城市特色资源，设置“遍阅春光”“共沐书香”“书海未央”三大单元，涵盖春日登山踏青、云端共读、书香助振兴等14项精彩内容，推动阅读进一步走出书屋、学校、办公场所，走进各类极具城市特色的地标性空间，开展各类富有空间文化特色的阅读活动，在扩宽阅读场景的同时，实现涵养城市文化、高效利用空间、推介城市亮点等多赢局面，助力读书月成为“政府推动、全民参与”的公众文化节日。

回顾过去两个月的活动，可以看到，万宁第二届读书月带领市民和游客，登上素有“海南第一山”之称的东山岭，亲手触摸摩崖石刻，参观书法现场，学习地理地貌知识，赢取购书代金券；走进近年来的网红打卡地麓湾牧场，在茵茵绿草上感受自然魅力，尽情诵读诗歌；在M1咖啡奇幻工场，嗅着咖啡香，手作咖啡粉画，然后阅读兴隆咖啡故事；在文化古村曲冲村，以健步走、参观文化宗祠、品当地美食等多种方式，探寻乡村文化根脉……阅读和城市，都灵动起来。



6月8日，万宁市“悦读阅享 向美而行”第二届读书月闭幕式暨这里是万宁·六月主题之曲冲乡村漫读活动上，少儿群体朗诵《诗酒趁年华》表演现场。

(本报图片均由主办方提供)

凤凰希望书屋创始人时一文： 用阅读陪伴乡村儿童成长

■ 本报记者 李豌

“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁。”6月8日下午3时许，万宁市后安镇曲冲村新建的红棕色复古荷风廊道上，10余名少年儿童正在为万宁市“悦读阅享向美而行”第二届读书月闭幕式演出进行彩排，他们身着国风服饰，高声诵读经典古诗篇章。

他们都来自万宁市礼纪镇凤凰希望书屋，最大的才上小学六年级。

别看这些孩子面庞稚嫩，但他们不仅有各个领域“候鸟”人才作为课外阅读的辅导老师，还有丰富的舞台演出经验，面对大场面已得心应手。比如，除了日常由书屋统一组织，到全市不同场所进行诵读表演外，自去年万宁市首届读书月活动以来，他们连续两届参与闭幕式演出，以及读书

月期间的各类阅读活动。

“我们的表演就是每个周末在书屋参加阅读活动的内容，早就背熟了，我才不怯场！”演出参与者、礼纪镇中心学校六年级学生李娇丽说，她今年13岁，从7岁起就坚持每周到书屋学习，在这里，她学习音乐、拓印、绘画、课本剧，增加了很多演讲经验，她心中的梦想是成为一名播音员。

如今，公益性的凤凰希望书屋，正带领许多像李娇丽这样的万宁市礼纪镇乡村孩子，飞向更高更远的未来。

时间回到2018年，旅居万宁的湖北“候鸟”人才时一文在不惑之年，自筹资金近50万元整修改造礼纪镇一处年久失修废弃的庭院，创办凤凰希望书屋，占地500多平方米。原本是计划打造一间正常对外营业的书屋，“但后来我发现距离最近的礼纪

镇墟连书店都没有，就想把书屋对外公益开放，做些对当地青少年有意义的事。”时一文说。

随着书屋的开放，乡村儿童无人引导、散养式教育的状态，进一步引起时一文的关注。原本只是一名国企职工的她，心中萌发了为乡村儿童教育做些什么的想法。“但我不想做只是上一节课的乡村教育，我想给乡村儿童更多陪伴。”时一文说，从一开始，她便确定了一个想法：活动影响力不需多大，但务必要常态化、有效。

命运的齿轮就此悄然转动。6年间，时一文联动万宁各界“候鸟”人才，每周末开展“周末公益伴读”活动，开展古筝泰斗吴青公益课堂、外教英语课堂、琵琶音乐课堂、古玉收藏家王洪震学术讲座等，不断为乡村孩子打开视野之窗。

在她的不断探索下，“伴读”不仅

仅是一种空间上、时间上的常态化陪伴，更是从本地孩子的发展需要出发，切实地设计相应课堂。“比如最初，我们从普通话练习和播音课程入手，矫正孩子们的发音。”时一文说，从身心健康、全面发展出发，书屋还联动“候鸟”中的体育专业人才，在寒暑假开展“健康跑伴阅读”活动，不断走出书屋，走进乡村学校，面向更多青少年开展活动。

“以‘周末公益伴读’和‘寒暑假健康跑伴阅读’活动为主，现在我们逐步摸索出适合乡村孩子的公益阅读文化品牌《乡村阳光公益伴读计划》，努力让孩子们‘走进来、坐得稳、看得专、讲得出’。”时一文说，截至目前，书屋已累计举办公益活动230余场，受益青少年16000多人次，汇聚著名教育家演奏家吴青教授、国家一级美术师朱鲲、男低音歌唱家郝灏、

高级康复治疗师李玉明、一级播音员潘玲等上百位知名“候鸟”人才，让乡村孩子在家门口就享受到专家级的优质教育资源与教育体验。

今年4月，中央宣传部印刷发行局公布第三届全民阅读大会·乡村阅读推广人名单，时一文获得第三届全民阅读大会·乡村阅读推广人荣誉称号，成为海南省唯一获此殊荣的“乡村阅读推广人”。

如今走进凤凰希望书屋，这里已不复从前的荒芜，不同颜色的三角梅、山茶花盛放，各类绿植环绕，既有丰富的图书，亦有钢琴、音响设备、桌椅板凳等各类教育设施。每到周末，这里就响起孩子们的琅琅书声和欢声笑语。“未来我希望关注到更多的乡村留守儿童，同时在乡村推广家庭教育，带动更多家长助力乡村教育。”时一文说。(本报万城6月8日电)

万宁与中国水产科学研究院东海水产研究所签约

共建“和乐蟹”种质创新基地

本报讯(记者李豌 通讯员吴小静)近日，万宁市人民政府同中国水产科学研究院东海水产研究所签订战略合作框架协议。双方将以“和乐蟹”产业为重点，在科技协同创新、平台基地建设、人才团队建设、科技成果转化等方面开展全面深入合作，共同打造原创技术策源地，推进渔业科技进步，促进渔业高质量发展。

根据协议，双方将立足各自在人才团队、科学研究、条件平台、产业基础等方面的优势，围绕“和乐蟹”等渔业产业发展，推进产学研合作，打造万宁市“和乐蟹”核心保种、扩繁、养殖区，充分发挥品牌效应，促进一、二、三产业融合和全产业链技术水平提升，带动当地经济社会发展，实现科学研究与经济效益的双丰收。

据介绍，双方还将共建“和乐蟹”种质创新基地，开展种质鉴定保存以及新品系(种)选育等工作，同时围绕产业和市场需求，开展资源、育种、扩繁、养殖、加工、保鲜运输等全产业链技术攻关，并面向企业、农户开展成果推广与转化。

万宁市行政争议 调处中心成立

本报讯(记者李豌 通讯员吴小静)近日，万宁市行政争议调处中心在万宁市人民法院揭牌成立。调处中心成立后，将充分发挥法院、司法局专业优势和行政机关组织优势，强化司法与行政的良性互动，实现诉源治理和行政争议实质化解，为建设法治万宁提供有力保障。

万宁市行政争议调处中心分别挂牌在万宁市人民法院和司法局，其中挂牌在万宁市人民法院的行政争议调处中心主要负责调处当事人拟提起行政诉讼或已提起行政诉讼后的行政争议，挂牌在万宁市司法局的行政争议调处中心主要负责调处当事人申请行政复议的行政争议。

据悉，该中心的成立旨在将矛盾纠纷化解在基层，实质化解行政争议，加强诉源治理，从源头上预防和减少行政争议的发生，真正实现案结事了人和，在维护社会稳定、做好矛盾调处工作方面具有重大意义。该中心成立后，将进一步提升人民法院和行政机关预防化解矛盾纠纷的整体合力和综合效应，充分发挥行政调处在化解社会矛盾中的重要作用，促进行政争议实质性化解和诉源治理，进一步优化法治化营商环境。

万宁消防常态化开展 农贸市场安全排查工作

本报讯(记者李豌)近日，海南日报记者万宁市消防救援大队(以下简称万宁消防)获悉，自万宁市“创文巩卫”工作开展以来，万宁消防积极配合该市商务局、综合行政执法局等部门对农贸市场进行安全隐患排查，加大整治力度，常态化推进该项工作，重点抓好消防通道整治工作，同时加大消防安全知识宣传力度。

据悉，万宁市共有农贸市场24家，其中万城镇6家为重点整治范畴。万宁消防在实地调研的基础上，以万城镇6家农贸市场为试点，实施相关措施对策，并在实施过程中不断总结完善对策内容，成熟后复制到其他镇区加以实施，全市农贸市场按阶段逐步推进整治。

在具体实施过程中，万宁消防结合“消防安全集中除患大整治行动”，对农贸市场主体及周边商铺消防安全隐患逐一排查整改。共检查单位527家，发现消防安全隐患567处，指导整改隐患479处。

万宁消防还联合万宁市商务局、综合行政执法局指导农贸市场场地功能规划分区。联合万宁市综合行政执法局、交通管理大队共同整治占用消防通道违法行为。目前，万宁消防对占用消防通道违法行为给予警告处罚55宗。

同时，全方位开展消防安全知识宣传教育，并推出启动全程跟踪服务模式，适时开展消防安全“回头看”活动，指导相关单位将尚未整改的问题建章立制予以整改等多个举措巩固提高整治效果，实现消防安全工作“自我管理”“自我检查”“自我整改”的良好态势。

改善人居环境 万宁打造 东星高架桥下口袋公园

本报讯(记者李豌)近日，海南日报记者万宁市有关部门获悉，在省委、省政府指导下，省住房和城乡建设厅和万宁市因地制宜，在万宁市东星高架桥下建设的“口袋公园”已面貌一新，以全面提升海南环岛高铁沿线环境风貌，营造整洁、干净、优美的环岛高铁高速公路沿线环境，同时给人民群众提供安全、健康、舒适的绿色休憩共享空间。

据悉，建设前东星高架桥下因拆迁后存在黄土裸露，影响了环岛高铁高速公路沿线环境以及城市美观。建设后，口袋公园有了绿草地、种植了新树，有效覆盖了黄土裸露，进一步改善环岛高铁高速可视范围内的景观环境。同时，还增设休闲座椅等设施，为周边居民搭建起了休憩场所以及绿色健康舒适的休闲活动空间，极大提高了周边居民的生活满意度和幸福感。